MPE VPAM: Priklady k 11. cvi€eni

Intertemporalni (mezi¢asova) optimalizace domacnosti

Uvazujte kouzelnickou doméacnost Nicolase Flamela, ktera Zije dvé obdobi a jeji
uzitkova funkce je

In(cy) + In(co)

Jeji diichod v téchto dvou obdobich je y; = 10 a y» = 30. Pfedpokladejme, ze
drokova mira je dana exogenné a je konstatni a rovna 0.

1.
2.

Napiste mezicasové rozpoc¢tové omezeni
Vypocitejte optimalni spotiebu (cq, ¢2)
Predpokladejte, ze doméacnost si nemize ptjcovat a ani nemuze sporit.
Jaka bude optimalni spotieba nyni?
Uvazujme, ze maji Flamelovi déti, které za¢nou spotfebovéavat az po smrti
rodi¢i. Kazdy Zije dvé obdobi. Déti maji uzitkovou funkeci
In(e3) + In(cq)
a rodi¢e maji uzitkovou funkci

In(c1) + In(c2) + v(b)

kde b je déditctvi (bequest) zanechané détem a v(b) je maximalni uzitek
déti, které mohou ziskat pfi daném dédictvi b. Dichod rodi¢i je (y1,y2) =
(10;40) a duchod déti je (ys,y4) = (20;10)

VyfFesté maximalizaéni problém déti, abyste ziskaly v(b), tj vyTeste
v(b) = max {In(c3) + In(cq)}

vzhledem k
c3+cy=y3+ys+Db.

Pouzijte svou odpoveéd z pfedchozi otazky k vyFeSeni maximaliza¢niho
problému rodi¢a. (Dédictvi miize byt i zaporné).

Nyni uvazujte, ze vlada vybere dané€ v obdobi 2 ve vysi 30 a rozdéli je
pausilné v obdobi 3. Jaka je optimalni vyse dédictvi a vySe spotieby nyni?

Opét predpokladame moznost pujéovani. Nyni predpokladejme, Ze Nicolas
vymysli lektvar dlouhovékosti, coz jeho domécnosti umozni zit o dvé ob-
dobi déle (déti neuvazujeme). Diichod v téchto dvou obdobich je y; = 10,
ya = 40, y3 = 20 a y4 = 10. Jak budou nyni vypadat odpovédi na (1)-(3).

Jak by se zménilo rozhodovani Nicolasovy domécnosti, pokud by vyna-
lezl kdAmen mudrcti. Uvazujte, ze Nikolas az pozdé zjisti, ze uziti kamene
mudrcti zptisobuje impotenci.



Intratemporalni optimalizace doméacnosti

Toto cvideni vychazi z modelu uvedeném ve Williamsonovi, kapitola 1.1 (sta-
ticka optimalizace). UvaZujeme specialni piipad uzitkové funkce reprezentativ-
niho spotfebitele (doméacnosti)

U =In(c)+ pln(e) (1)

kde ¢ je spotfeba a ¢ je volny ¢as (leisure), u je parametr (vaha volného Gasu v
uzitkove funkei), p > 0.
Produkéni funkce reprezentativni firmy je

y = zk%n'™® (2)

kde o € (0,1) jsou konstatni parametry. Pro jednoduchost je pocet spottebitelii
a firem roven jedné.

(a) Nejprve se podivame na chovani spotiebitele. Rozpo¢tové omezeni je
c=w(l—-20)+yo
kde, yo = rk je diichod z poc¢ateéniho vybaveni kapitdlem a 1 — ¢ = n je

nabidka prace.
Odvodte podminku prvniho fadu pro maximalizaci uzitku. PouZijte ji k
zodpovézeni otazky, jak je pomér mezi spotfebou a volnym ¢asem (¢/f)
ovlivnén

(i) rastem mzdové sazby o 10 procent?

(ii) rastem puvodniho kapitalového pifjmu yo o 10 procent?

Vypocitejte nabidku prace a poptavku po spotiebé jako funkce w a yq.
Spocitejte elasticitu nabidky prace. Jak zavisi na yy?

(b) Napiste podminky maximalizace zisku pro chovani firmy. UkazZte, Ze z nich
vyplyvé, Ze podil pracovniho dachodu na vystupu (wn/y) je roven 1 — c.

(¢) V rovnovaze se musi mezni mira substituce mezi spotfebou a volnym ¢asem
rovnat mezn{ mife transformace.

(i) UkaZte, Ze tato podminka je stejnéa jako

b -ae () 3)

hint: k = k a n = (1 —¢) (mezni mira transformace je zde rovna meznimu
produktu préce).

(ii) V rovnovaze musi také platit rovnice produkéni funkce. PouZijte tyto
dvé rovnice (2 a 3) spoletné s podminku vy¢istujicich se trhi ¢ = y k
vyfeseni £ a ¢ (jako funkce parametrti, pfipadné kapitalu k).

(d) V predchozi otazce jsme zjistili, Ze rovnavazna hodnota ¢ je nezavisla na z
ani k. Vysvétlete a graficky ilustrujte reakci na riist produktivity (mzdy).
Hint: dichodovy a substitu¢ni effekt.



(e)* Nyni zavedem do modelu vladni spotfebu g. V1adni spotfeba vstupuje
do uzitkové funkce aditivné (U = u(c, ) +v(g)). Pfedpokladejte, ze vlada
stanovuje vydaje g jako podil v z vystupu a financuje je pausalnimi danémi
od spotfebiteli, tj. t = g = yy. To zéroveir znamena, ze yo = rk — t.
Vysvétlete, pro¢ je v rovnovaze mezni mira substituce rovna mezni mife
transformace stejné jako v problému (c), akorat misto ¢ = y nyni méame
¢ = (1—7)y. UkaZte, Ze tato zmeéna vede ke zméné rovnvovazného mnozstvi
volného ¢asu na

/- p(d—7)
(I—a)+pl—7)
Povede nyni vétsi vladni sektor k zvySeni nebo ke snizeni nabidky prace?
Proc?

Neéktera reSeni intratemporalni optimalizace domacnosti
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